

同行分享 65 載感恩

明愛聖若瑟中學 何潔儀副校長

2010年9月來到這所位於青衣的學校，展開了與以往多年在港島區學校擔任副校長的不一樣經歷……這裡的學生對學校和教師在「傳道、授業、解惑」的需要來得特別強烈。幸好有「香港明愛」，也幸好我們是其下幾百個單位的一員，就是因為這紐帶的關係，學校、老師、學生和明愛結下了同行的緣份。

這裡的孩子在正規考評的課堂外，還需要不一樣的課程編排和設計。香港明愛有眾多的伙伴補充了我們一些匱乏的地方，讓學生得到極大的裨益。細數與我校同行的伙伴有明愛社區書院、明愛長康兒童及青少年中心和明愛賽馬會梨木樹青少年綜合服務。他們協助初中功課輔導班、中英數全方位拔尖班、舞蹈、魔術、武術體驗、有機耕種體驗、生態歷史之旅、旋風球Flyball訓練班、皮革製作、汽球製作、無火煮食、話劇訓練；高中其他學習經歷的西式糕點製作班、婚禮統籌及社區獨居長者探訪、健康檢查、幼兒護理…等等。無一不擴闊清貧學生的視野。讓他們登上更高的山峰，望得更遼遠、更開濶。

今個學年我校透過香港明愛賽馬會梨木樹青少年綜合服務申請「尊重生命、逆境同行一成就豐盛的我」(「好心情@學校」微型計劃)撥款，請來專業社工及早識別和支援抗逆力低之初中學生，又培訓教師，特別是輔導老師，以跟進潛危學生，增強正向生命能量。我校與梨木樹的同工攜手協作，一步一腳印的編織出不同的經歷，扶持那些沉默的、自我隱形的學生，學習裝備個人能力，處理、減低或克服逆境帶來的傷害。計劃推行了大半，已初見成效，參與的同學都微有寸進。學校有專業者同行，讓同工得到實實在在的支持！從行政、合作、推展的角度看，我對香港明愛關懷社群的惠及層面之廣，確有深深的體會。

六十五年的歲月悠悠過去，要為弱勢的社羣出力，香港明愛和我校還是要奮力向前。我作為中文大學「新亞人」，在這裡以錢穆老先生的新亞書院校歌歌詞，寄語「香港明愛」同寅：「手空空，無一物，路遙遙，無止境。亂離中，流浪裏，餓我體膚勞我精。艱險我奮進，困乏我多情。千斤擔子兩肩挑，趁青春，結隊向前行。」與互古洪荒相比，六十五歲尚是青蔥！各結隊同行者，共勉之。



明愛屬校中學 復活期靈修聚會

職業訓練及教育服務

明愛屬校中學牧民顧問林小燕



明愛職業訓練及教育服務部4月21日於明愛胡振中中學舉辦復活期靈修聚會，各校校長、公教老師、公教職員及牧民助理共47人出席。聚會主題為「落實學校推行五個核心價值的計畫」，以回應天主教學校的教育使命：將真理、義德、愛德、生命和家庭等價值傳授給青少年，為他們日後立身處世作準備。



▲ 正念步行

聚會中，明愛胡振中中學老師林銘光分享該校發展心靈教育的心路歷程。校方鼓勵學生默觀祈禱，並透過正念靜觀和正念步行等活動，促進學生的心靈發展。參與是次聚會的同工當日親身體驗了正念靜觀和正念步行等活動，感受學生平日接受心靈教育的實況。

此外，校長陳新亨分享該校如何推動天主教教育五個核心價值，然後各校同工進行小組討論，反思如何在自己學校推行這些價值，亦透過小組匯報，交流各校面對的處境和實況。

明愛宗教及靈性生活教育事務組主任陳乃國博士，向參加者介紹了來年宗教及道德教育工作者的最新課程，鼓勵同工裝備自己，好能掌握相關的學科知識、教育理論和實踐方法；屬校的牧民顧問為聚會作總結。

參與者透過各項活動對學校推行核心價值有更進一步認識，從而對他們的日常工作大有裨益。



▲ 各校匯報



▲ 活動圓滿結束



▲ 林銘光老師示範敲磬